# 做好这4点 沅离尿毒

尿毒症是一种严重的肾脏疾病,常 常由肾炎等肾脏问题演变而来。肾炎是指 肾脏的炎症, 若不及时治疗或控制, 可能 会逐渐发展成尿毒症。了解从肾炎到尿毒 症的发展过程,对于我们防范和预防肾脏 疾病具有重要的意义。

## 了解肾炎和尿毒症

肾炎是指肾脏发生炎症, 导致肾功 能受损。常见的肾炎包括急性肾小球肾炎 和慢性肾小球肾炎。如果不及时治疗,肾 炎可能逐渐发展为尿毒症。尿毒症是指肾 脏功能严重受损, 无法正常排除体内的废 物和毒素,导致身体各系统功能紊乱。尿 毒症患者常出现尿量减少、血尿、贫血、 水、电解质紊乱等症状。尿毒症严重影响 患者的生活质量,还可能导致严重的并发 症,如心脑血管疾病、骨骼病变等。因此, 对于患有肾炎的患者来说, 及早治疗肾炎 是非常重要的,避免其进一步发展为尿毒 症。同时,保持健康的生活方式和饮食习 惯, 定期进行肾功能检查, 合理用药, 也 是预防尿毒症的重要措施。如果出现肾脏 相关的症状,应及时就医,接受专业的诊 断和治疗。

### 做好生活方式和饮食调整

保持健康的生活方式对于预防尿毒 症和其他疾病非常重要。以下是一些关键 的生活方式建议:

适度运动 定期进行适量的有氧运 动,如快走、游泳或骑自行车。运动有助 于改善血液循环和代谢,维持身体健康。

和其他器官都有害。戒烟可以减少尿毒症 的风险。酒精摄入过多也会对肾脏造成损 害,因此要限制饮酒量或者最好不要饮酒。

饮食和适当的运动来控制体重,有助于保 尿素氮和肌酐等指标,或进行肾小球滤 持肾脏的健康。睡眠不足会导致免疫功能 下降和代谢紊乱,进而对肾脏功能产生负 有助于肾脏的修复和保护。

也是保护肾脏健康的关键,如减少盐分 GFR,医生可以评估肾小球的过滤功能以 摄入、控制磷摄入、增加膳食纤维和水 果蔬菜摄入。

摄入均衡的营养, 多吃新鲜水果、 蔬菜、全谷物和高质量的蛋白质, 限制高 盐、高糖和高脂食物的摄入。饮食中还应 该注意补充足够的水分, 以帮助肾脏正常 排洲废物和毒麦

此外, 定期进行健康体检, 特别是 肾功能检查,也是预防尿毒症的重要环节。

## 定期体检和监测肾功能

定期进行全面体检是及早发现肾脏 问题的重要途径。包括血液和尿液检查, 以及其他相关的肾功能评估指标。

血液检查可以测量肾功能的各项指 标,如血肌酐、尿素氮等。这些指标可以 反映肾脏的排泄功能和废物清除能力。尿 液检查可通过评估尿液中的蛋白质、红细

戒烟限酒 烟草中的化学物质对肾脏 健康状况。异常的结果可能表明肾脏存在 知医生。有时候,药物的调整或替代可能

肾小球滤过率 (GFR) 是评估肾功能 的重要指标之一。它衡量的是每分钟通 保持正常体重和充足睡眠 肥胖和超 过肾小球的血浆量,即肾脏过滤废物和 过试验来确定。正常成年人的GFR通常 小球损伤、慢性肾病或其他肾脏问题。低 健康饮食 饮食和生活方式的改变 GFR 可能会导致尿毒症的发生。通过监测 及整体的肾脏健康状况。对于已经确诊患 有肾疾病的患者, 定期监测 GFR 可以帮助 医生了解病情的进展, 并采取相应的治疗

> 此外,除了GFR,还有其他指标用于 评估肾功能, 如肾小管功能指标。

## 坚持合理用药和避免自行服药

除了先前提到的预防措施,还有一 些重要的注意事项需要患者遵守, 以保护 肾脏健康.

避免滥用药物 一些药物对肾脏有毒 副作用,如非甾体类抗炎药(NSAIDs)和 某些抗生素。长期或高剂量的使用可能会 导致肾脏受损。患者应该避免滥用这些药 物,只在医生的指导下合理使用。

遵循医嘱 患者应该按照医生的处方 用药,并且严格按照剂量和时间进行服药。

胞、白细胞和肾小管功能等来判断肾脏的 如果出现过敏反应或不良反应,应立即告 是必要的,以减少对肾脏的负担。

慎用草药和补充剂 尽管一些草药和 补充剂在治疗上有一定效果, 但并不意味 着它们对肾脏没有风险。患者在使用任何 重会增加患上尿毒症的风险。通过合理的 毒素的速度。GFR的测定可以通过测量血 草药或补充剂之前,应咨询医生或专业保 健人员的建议。

患者需要意识到滥用药物可能对肾 在 90~120 毫升 / 分钟左右。GFR 低于正 脏造成严重的伤害, 应始终遵循医生的 面影响。保持每晚7~9小时的充足睡眠 常范围可能表明肾脏存在功能异常,如肾 建议,并及时向医生报告过敏反应和不 良反应。

> 通过合理用药和良好的生活习惯, 我们可以减少肾脏疾病的风险,并提高生 活质量。

肾炎是一种常见的肾脏疾病, 尿毒 症则是肾脏功能严重受损的结果。尿毒症 通常是慢性肾脏疾病的最终阶段, 而肾炎 是可能导致慢性肾脏疾病的原因之一。在 肾炎发生时,肾脏可能会受到炎症、感染 或免疫反应的影响, 导致肾小球和肾小管 的损害。如果肾炎无法及时得到有效的治 疗,病情逐渐发展为慢性肾脏疾病,最终 可能演变为尿毒症。

综上说述, 及早诊断和治疗肾炎对 于预防尿毒症的发展至关重要。除了医学 上的治疗,还有一些关键的生活习惯可以 帮助维护肾脏健康, 如均衡饮食、合理用 药、充足水分摄入以及避免吸烟和过量饮 酒等。通过做好以上这四点,可以大大降 低患上尿毒症的风险, 并维持肾脏的正常 功能,做一个拥有正常生活的健康人。

▲广西壮族自治区南宁市第三人民医院 **黄春艳** 

对每一位准妈妈来说, 孕期彩超检查 是漫长产检路上必不可少的一项影像学检 查。但在做彩超前,有些准妈妈总在疑惑, 担心彩超对胎儿不好。那么怀孕到底能不 能做彩超呢?

## 什么是彩超?

彩超是一种利用超声波技术进行成像 的检查手段, 可以对人体内部结构进行观 察和诊断,它在二维超声图像的基础上, 叠加了彩色多普勒的血流信号, 用颜色的 明、亮来表示血流的快、慢。其原理是利 用超声波在人体内部的反射来获取图像。 彩超可以观察到人体内部的形态、大小、 结构以及位置等信息,从而对疾病进行诊 断和治疗。

产科、心脏、肝脏以及肠胃等领域。在妇 科方面, 彩超可以检查宫颈、子宫、卵巢 等器官,对于妇科疾病的早期发现和诊断 非常有帮助。在产科方面,彩超可以观察 胎儿的发育情况、胎位、胎盘情况等,对 于孕期保健和胎儿畸形的筛查有很大的作 用。在心脏方面,彩超可以检查心脏的大 常有帮助。

## 为什么怀孕了要做彩超?

一般情况下,孕期24周左右,也就 是六个月时就需要做彩超。很多准妈妈就 会疑惑, 为什么要做彩超呢?

确定预产 孕期24周左右,彩超就 可以比较准确地推算预产期。

查看胎儿活动 彩超可以检查到胎儿 在准妈妈子宫内是否缺氧, 肢体运动、胎 儿吞咽动作等, 可以很好地看到胎儿在准 妈妈母体内的活动状况。

检测胎儿生长发育 检测胎儿的发育 是根据测量胎儿的数值来判断的, 如果数 值低于第10百分位或高于第90百分位的 话, 胎儿就可能存在发育不良的情况。

测量羊水量 彩超可以比较准确地测 量准妈妈的羊水量。准妈妈羊水量的多少 造成伤害,主要原因有以下几点: 彩超可以应用在多个方面,例如妇科、 对胎儿的发育也非常重要。羊水过多或过 少都可能会导致胎儿出现畸形。

> 否正常,胎盘是否有血管瘤的存在以及是 不会对身体造成危害的。 否成熟等。

# 怀孕了,做彩超有危害吗?

彩超是超声的一种, 是利用超声探头 小、形态等,对于心脏病的诊断和治疗非 发射的超声波穿透到组织,遇到组织,超 彩超会对准妈妈以及胎儿产生任何危害。 也不要过度担心,应积极明确原因,针对 声波反射回来,被机器接受。由于组织结

构不同、成分不同, 反射回来的超声波声 强也不同, 因此反映的图像强弱也不同。 这就是超声的原理。

超声利用的是超声波,是非常安全 的。但准妈妈担心彩超有危害也不是空穴 来风。超声不仅是一种声波也是一种能量。 临床上也会利用超声来治疗肿瘤, 杀死肿 瘤细胞。但两者的原理是不同的。超声用 来治疗肿瘤的原理类似于太阳灶聚阳光于 焦点处产生巨大能量,通过声波和热能的 转化, 进而杀死肿瘤细胞。

虽然超声也可以用来治疗肿瘤。但准 妈妈孕期做的彩超检查和其他疾病的超声 检查, 都是一种诊断性的超声。正常情况 下,怀孕期间做彩超并不会对胎儿和自身 主,避免出现低血糖的情况。

- 种能量,但其发出的能量是非常低的,都 分开的衣服,有利于检查。 彩超也可以清楚地了解胎盘的位置是 属于正常范围,像玩手机看电视一样,是
  - 此对胎儿和自身造成伤害的可能性就大大 当的运动来改变胎位。

可见,准妈妈做彩超并不会有危害, 具体原因给予处理。

不会出现胎儿生长缓慢或发育畸形的 现象。

# 孕期彩超需要注意什么?

检查时间 一般情况下,孕期要做多 次彩超检查,第一次是在怀孕6~7周,第 二次是在怀孕的11~14周,第三次是在 怀孕的18~24周,之后是否需要做胎儿 的彩超检查,要根据准妈妈及胎儿的具体 情况来进行判断。

注意饮食 通常情况下,彩超检查当 天无需憋尿或空腹, 再加上准妈妈每天所 需的营养也较多。因此,可以吃过早餐后 再进行检查,饮食要尽量以清淡、营养为

穿衣适宜 建议准妈妈在检查当天应 (1)彩超作为超声的一种,也是一 尽量避免穿连衣裙,最好选择裤子跟上衣

适当运动 由于彩超很容易受到外界 或胎儿情况的影响,有时候可能会出现胎 (2) 准妈妈做彩超的次数很少,因 儿位置不当的情况,就需要准妈妈进行适

除上述注意事项外, 准妈妈也要做好 (3)到目前为止,没有证据可以证明 相应的心理准备。如果检查结果出现异常,